

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Respectaţi adevărurile istorice!

În discuţia, care a avut loc în Parlament în jurul validării mandatului de deputat dela Dej, oamenii guvernului mobilizaţi în jurul şi pentru apărarea d-lui general Moşoiu au repetat din nou vechiul cântec liberal: „cucerirea“ Ardealului.

E de prisos să mai stabilim adevăruri istorice petrecute acum câţiva ani de zile. Acestea nu pot fi decât aşa cum s-au petrecut şi cum le-au putut vedea desfăşurându-se toţi cari trăiau încă acum 6—7 ani.

Recunoaştem şi ne închinăm în faţa jertfelor şi meritelor armatei româneşti — repetăm: româneşti nu liberale! — care a asigurat şi a păstrat partea ce se cuvenea României pe baza principiilor pe cari s-a încheiat pacea după războiul mondial. Nu confundăm însă aceasta cu laurii, din cari partidul liberal caută să facă aşternut d-lui „Traian Cuceritorul“, iar printre insul Brătenilor monopolizatori de merite.

Întrebăm un lucru: Principiile wilsoniene, cu dreptul de autodeterminare pe baza cărora şi-a luat forma Europa de după război, nu înseamnă oare nimic pentru partidul şi „eroii“ Brăţienilor??

Iar dacă înseamnă ceva, ce şi de prisos să mai repetăm că aceste principii, cât priveşte soarta Ardealului, au fost pecetluite la Alba-Iulia. Dar nici de către Brăţieni, nici de către partidul lor, în care se află azi aproape toţi acei trădători ai Ardealului, pe cari în 1918 îi cam jicnea ceea-ce se petrecea atunci la Alba-Iulia: unirea Ardealului cu ţara mamă.

Ar fi aşadar timpul ca să nu mai arunce vorbe în jurul acestei chestiuni ceea-ce nu se împacă cu realitatea aţelor istorice.

Aceasta din două motive:

1) Un adevăr istoric nu poate fi răsturnat nici de dragul ambiţiilor personale şi nici al celor de partid.

2) Când pacea, după războiul mondial, s-a clădit pe dreptul de autodeterminare, pentru ce se strigă la noi că nu-i adevărat şi că soarta Românilor alipiţi la trunchiul românesc nu s-a croit cu voia lor, ci cu sabie şi foc??

In faţa acestor fel de afirmaţii, al căror ecou la tot cazul trece frontiera şi sunt exploatare împotriva intereselor ţării noastre, să nu ne mai mirăm că de peste Nistru ni se strigă: plebiscit în Basarabia. Căci un motiv pentru această nedreaptă pretenţiune îl dă în mâna Ruşilor tocmai acea miopă grandomanie liberală, care confundă autodeterminarea cu cucerirea.

Atât pentru respectarea unui adevăr istoric cât şi în interesul ţării să fie Alba-Iulia lăsată să rămână ceea-ce a fost în istoria neamului nostru!

Politica economică-financiară a guvernului I. C. Brătianu

Declaraţia Partidului Naţional citită în şedinţa de Sâmbătă seara a Camerei, de d-l dep. Mihai Popovici, fost ministru.

„Ascultând expunerea d-lui ministru de finanţe în chestiunea reparăţiunilor, Partidul naţional socoteşte ca drept şi firesc eforturile făcute de guvern pentru a obţine contribuţia datorită ţării învingătoare cu obligaţiunile la reparăţiuni ale învinsilor. Recunoaşte, că fără o atare conexitate, ţările învingătoare în război vor fi transformate în învinşi ai păcii; că aceasta ar constitui pe lângă o profundă nedreptate, şi o mare greşeală politică; că în fine aceasta ar putea produce impresia că poporul român şi-a cumpărat iar nu şi-a câştigat libertatea.

Aceste recunoaşteri însă nu împiedică partidul nostru de a constata că procedura urmată pentru a ejuage la sfârşitul de mai sus, a fost adesea greşită şi mai în toate ocaziunile insuficientă.

Greşită, pentru că s'a procedat dintr'ă început în raporturile ţării cu marile aliaţi cu virusul bănuelii şi neîncrederii şi dela concepţii şi atitudini deplasate, cum e aceea a intrării în tranşee înainte de a se fi epuizat cu tact şi prietenie toate sforţările şi persuasiunile, adică aşa cum se cuvine între aliaţi şi buni prieteni.

Ţara a suferit destul de pe urma „uşilor trănite“, sistem inaugurat de partidul liberal la negocierile de pace din 1919, sistem însă neuzitat în rapor-

tile diplomatice; şi nu poate admite să treacă acum şi în chestiunile financiare la noua formulă a tranşelor.

Ţara suferă destul pe urma atător formule goale şi de efflu patriotism, care au dus-o în situaţia de astăzi, şi la suferinţe, căci cu mai multă chibzuţată asupra posibilităţilor şi a realităţii s'ar fi putut evita pentru o ţară bogată ca a noastră. Iată de ce după atâtea decepţii partidul nostru nu poate aproba procedura guvernului în politica lui externă.

Dar procedura guvernului este nu numai greşită, dar şi insuficientă.

După cum înainte şi în timpul războiului aţi neglijat în mod vinovat de a trezi străinătatea asupra dreptăţii cauzei noastre, tot aşa acum după război cu aceleaşi accente de megalomanie deplasată, guvernul actual a neglijat continuu de a trezi şi incunoştiinţa lumea de greutăţile, sacrificiile şi marile suferinşi îndurate de poporul nostru în timpul şi pe urma războiului. Pe lângă cunoscutele uşurinţe de ordin

moral din timpul neutralităţii şi al vremurilor de restrişte, asupra cărora nu voim să revenim cu această ocaziune, pe lângă neiscuşinţa în provocarea atător conflicte de ordin economic, greşelile mai sus relevate explică în bună parte umilirea ţării la Spaa, desconsiderarea sacrificiilor şi drepturilor noastre, cum şi îndrăzneala atător calomnii asupra poporului nostru nerelevate şi neînferate la timp, cum uşor s'ar fi putut face.

În momentul deci când am socotit ca o datorie din partea noastră să ne solidarizăm cu guvernul ţării pentru dreptatea cauzei ţării în acelaş moment ne socotim cu regret obligaţi de a constata greşelile de mai sus şi de a desolidariza ţara şi partidul nostru de urmările lor şi trebuie să constatăm fără întârziere, că insuccesele continue ale guvernului sunt în primul rând isvorâte din lipsa de autoritate morală, datorită sistemelor interne de samavolnicie şi corupţie pe cari el le practică.

Protestăm de asemenea şi regretăm că iarăşi după un vechiu şi cunoscut sistem al partidului liberal, apelaţi la opoziţie şi la solidaritatea ei numai după ce întregul cortegiu al greşelilor s'a perindat şi numai pentru a ne pune în faţa unor fapte împlinite şi aproape ireparabile.

Făcând abstracţie dela toate acestea, expozeul d-lui ministru de finanţe nu ne dă elementele necesare pentru a ne face o iconă fidelă de starea actuală a gravelor probleme financiare, cari neliniştesc ţara. Cerem complectarea lui şi răspuns la toate întrebările formulate de d-l Sever Dan, pentru a ne preciza punctul de vedere faţă de întreaga poliţiă economică financiară a guvernului d-lui I. C. Brătianu.

D-l prof. N. Iorga a fost primit alaltăeri într'o audienţă, care a durat peste o oră de preşedintele Republicii franceze, d-l Doumergue.

Reînfiinţarea bacalaureatului. Ministrul Arghelăscu a depus pe biroul Camerei proiectul de lege pentru reînfiinţarea bacalaureatului.

Laşi şi criminali

Între diferitele calomni născocite de liberali pentru subminarea prestigiului Partidului naţional este şi acuza împotriva d-lui Valda Voşvod, că de-a ar fi tradat interesele neamului prin semnarea tratatului cu minorităţile. Tendinţa e prea evidentă: fruntaşul Partidului Naţional să fie pus la umbra nepatriotismului.

În şedinţa de Sâmbătă a Camerei, d-l Valda prin răspunsul său, a pus în punct pe ministrul de finanţe, din a cărui gură se repeta din nou acuza de mai sus în faţa Parlamentului. Răspunsul d-lui Valda dat cu toată puterea revoltei îndreptăţite împotriva unei calomni atît de des repetate, l-a adus pe d-l Vintilă Brătianu la completă tăcere, ne mai găsind cuvinte de ripostă. N'a mai răspuns şi n'a mai avut ce mai răspunde ministrul finanţelor pentru că fruntaşul Partidului Naţional l-a dovedit că dacă acuza pe care liberalii o aduc d-lui Valda este greşită şi atrage răspunderi după ea, atunci toată această răspundere cade asupra şefului guvernului liberal, asupra d-lui I. Brătianu.

Şi... Vintilă n-a mai zis nimic..

D-l Valda a mai cerut Parlamentului ca să fixeze o zi, când să se prezinte şi primul ministru pentru ca chestia să fie pe deplin clarificată în prezenţa d-sale.

Că se va ţine, sau nu, această şedinţă — nu ştim. Credem însă că — nu. Na, pentru că vor răspunde ceea-ce se tem de ea, că nu este în interesul ţării ca să se cunoască secretele cari eventual ar trebui să se dea pe faţă în această şedinţă. Această doară obicinuită armă cu care liberalii se apără atunci când bat în retragere.

Dar punem cazul că ar avea loc această şedinţă. De sigur d-l Valda, pentru ca să dovedească adevărul, ar fi nevoit să facă declaraţii şi destăinuri, pe cari până acum în interesul ţării le-a tăcut. Iar atunci corol Brăţienilor secundat de ceilalţi corol liberali — pentru ca să acopere înfrăgerea prieterei diversivene — ar începe să răsună şi să arate cu degetul spre ceea-ce l-a zdrobit cu puterea dovezilor şi adevărului: trădător, izăşi tradcăză secrete de stat!!

O spunem aceasta, pentru că nu numai odată am observat în mâna liberalilor această trăloasă şi murdară armă de luptă.

Pe cât de îndrăzneţi au fost ei totdeauna în aruncarea de calomni şi acuza nedrepte, pe atât de laşi s-au dovedit în căutarea lor. E în firea politicianismului lor susţinut de intrigi şi dedesbătări mardare ca să-şi atace adversarii şi să parze lovitura aşăpostindu-se la paravanul „marilor interese de stat“.

Aşa sunt calomniile cu cari partidul Brăţienilor obicluogăte să dea luptă politică. Tăcitate cât de diabolică dar aşa fel, ca cei atins de ele să nu poată răspunde şi să nu poată descoperi netemeinicia lor decât bazat pe acte, a căror destăinuire e legată de păstrarea secretelor de stat.

A uza însă de astfel de mijloace înseamnă nu numai laşitate ci şi crimă naţională. Căci numai astfel se poate nămi îndrăzneala laşului, care după ce atacă în mod mardar pentru interese personale, se ascunde şi se adăposteşte după paravanul intereselor de stat, expunându-le pe acestea loviturilor îndreptate împotriva sa.

Asociațiunea la Sft. Gheorghe

— CONVOCARE. —

Prin aceasta se convoacă a doua oară de reorganizare a despărțământului „Treiscaune” a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român” pe ziua de Duminică la 22 Februarie a. c. ora 8 d. a. în sala Prefecturii din St. Gheorghe, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării,
2. Constituirea biroului ad hoc;
3. Inscrierea de membri;
4. Alegerea comitetului de conducere a Despărțământului;
5. Fixarea programei propagandei culturale în județ cu concursul Făcștii „Principele Carol” și a „Școlii Naționale”;
6. Propagandă;
7. Închiderea adunării.

Se invită pe această cale toți românii iubitori de neam să participe la adunare și să și dea tot concursul căldurii operei de cultură și de înălțare prin „lumină”, ce vom a porni în statele din județ.

Sf. Gheorghe, la 10 Febr 1925.

Dr. Ioan Popa,

delegat al „Comitetului central”.

prez. Aurel Nistor,

conf. deosebit al „Asociațiunii”.

Circulația de taximetri in Brașov.

Tratativele anteprenorului clujan Aurel Lăzar Decei cu primăria din Brașov s-au terminat în mod favorabil și astfel s-a încheiat în cel mai bun mod convenabil al populației Brașovului prin înființarea unei comunicații regulate cu autobuze.

Incepând de **Mercuri 18 Februarie** vor circula pe distanțele: gara principală—Prund și retur, precum și gara Bartolomea—Prund și retur pe traseu mare, elegante și confortabile autobuze, începând de dimineața până seara: Prin stabilirea unor halte care vor fi făcute vizibile prin table la locuri potrivite, se va face posibilă folosirea la timp și în siguranță a acestor vehicule.

La stabilirea planului de circulație, care se va da publicității în coloanele acestui ziar, s-a ținut cont îndeosebi de circulația mai frecventă de dimineață: transportul de școlari, funcționari și lucrători. Fără autobuze foarte confortabile aranjate, putând să încapă în fiecare aproximativ 20 persoane, credem că noua instituție va fi bine primită de toate straturile populației Brașovului.

Se caută în schimb unei bune recompense fete și femei pentru serviciul de conducere (Incasatoare) în vederea circulației de autobuze. Aunșeri se primesc în biroul avocatului dr. Ciurea, Cailor nr. 4.

108 1—1

Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnatul Alexandru Geller, cetățean ungar, domiciliat în Brașov, am onoare a vă ruga să binevoiți a-mi acorda cetățenia română.

Cu distincă stimă,

(ss) Alexandru Geller.

106 1—1

De vanzare o casă construită din 5 odăi de locuit, bucătărie, două locuri de prăvălie, în Cernalușcelele jid. Brașov, Piața Principală No. 389. 105 1—1

Publicațiune

referitoare la listele de cetățenie.

În baza unui ordin verbal și a ordinului circular al Minist. de Interne No. 88241 din 22 Octombrie 1924, care a sosit abia după încheierea listei pregătitoare privitoare la cetățenii din Brașov, listă care putea fi cercetată și care a fost afișată până la 16 Septembrie 1924, se mai publică următoarele:

În decursul termenului de apel, fixat în publicațiunea 5 (N. M. 1402/1925), adevărat cel mai târziu până la 2 Martie a. c. și cetățenii români cari aparțin altor comune din teritoriile alipite și cari domiciliază permanent în Brașov, pot cere să fie trecuți în lista de cetățenie din Brașov. Aceasta se face prin înaintarea unei reclamațiuni în scris, prevăzută cu actele doveditoare necesare (mai ales alestat de aparținere), care apoi se înaintează, în sensul ordonanței de mai sus, ca apel, „Comisiei de apel de pe lângă Curtea de apel din Târgu-Mureș, spre a decide.

Amănuate se obțin la secția militară a Primăriei, Str. Porțil No. 63, etaj II. și anume în zilele de lucru dela 3—6 p. m. și în sărbători și Duminica dela 9—11 a. m.

Brașov, la 11 Februarie 1925.

Consiliul orășenesc.

102 1—1

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Francisc Moll supus cehoslovac, domiciliat în orașul Brașov Str. Lungă No. 207, cu onoare Vă rog să binevoiți ca prin onor. Corpurilor Legiuitoare ale României Mari să mi se recunoască calitatea de cetățean român, în care scop anexez următoarele acte: 1. Un certificat că sunt în România Mare din 1921, respectiv în Brașov din 1924, și totodată cu care este adevărat că sunt tatăl de automobile și trăsuri. 2. Un certificat că am o bună condică. 3. O declarație de renunțare la supușenia streină. 4. Un certificat că sunt supus cehoslovac.

Primiți vă rog, Domnule Ministru asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

109 1—1 (ss) Francisc Moll.

CINEMA APOLLO

Numai astăzi și mâine la 17—18 Februar se mai poate vedea faimosul film

Cocoșatul dela Notre-Dame,

după romanul lui Victor Hugo cu Lon Chaney, Norman Kerry.

VINE! VINE!

Domnița robilor

Film monumental în 8 acte, după celebrul roman al lui Rider Haggard. În rolul principal: Adelung Millar, Oskar Beregi, și frumoasa artistă Maria Corda.

Cântăreții Berta Klurina și Heurhart Lener dela opera statului din Viena vor da un singur concert Vineri, în 27 Februarie în sala Redutei. Se vor cânta arii, lieder și duete. Se așteaptă deosebite atențiuni asupra acestui eveniment artistic. Bilete la agenția Klingsor. 107 1—3

„PARSIMONIA” INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII IN BRAN.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „PARSIMONIA” sunt invitați la a

XXVIII-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

care se va ținea în Bran la 28 Februarie 1925, 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și Comitetului de supraveghere.
3. Propunerea Direcțiunii referitor la înmărtirea profitului și în legătură cu aceasta aprobarea bilanțului și darea absolutului Direcțiunii și Comitetului de supraveghere.

B R A N, la 12 Februarie 1925.

Direcțiunea.

BILANȚ

cu 31 Decembrie 1924

A C T I V A

	Lei	b.
Cassa în numerar	14,233	96
Escont de cambii	1,228,562	83
Credite cambiale cu acop. hip.	8,552	20
Credite personale	1,434	12
Efecte	18,620	50
Depuneri proprii	53,147	20
Acționari	50	—
Total	1,324,600	81

P A S I V A

	Lei	b.
Capital social	210,000	—
Fond de rezervă	84,036	98
Depuneri spre fructificare	887,381	83
Interese transitorii	60,417	—
Diverși Creditori	28,566	50
Dividendă neridicată	3,092	50
Profit net	51,108	—
Total	1,324,600	81

CONTUL PROFIT ȘI PERDERE

cu 31 Decembrie 1924

D E B I T

	Lei	b.
Interese de depuneri	58,643	05
Dare directă	15,223	73
„ după interese de dep. 10%	4,894	—
Competență de timbru	7	0—
Salare	10,200	—
Remunerațiuni	24,500	—
Spese	20,774	75
Profit curat	51,108	—
Total	186,091	53

C R E D I T

	Lei	b.
Interese după Escont. Chip. etc.	164,148	41
Interese după Efecte	493	—
Spese de emisuni și trans. de acții	5,328	50
Interese după depuneri proprii	3,147	20
Provizțiuni	12,974	4
Total	186,091	53

B R A N, la 31 Decembrie 1924.

Director: Dr. Aurel Stoian

casier: Valeriu Pușcariu

contabil: Nicolae Vlad

Consiliul de Administrației.

George Enescu Victor Pușcariu Ioan Mănoiu Ioan Ios. Pușcariu Neculae Ploaru preș. cons. adm.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat Bilanțul prezent și Contul de Profit și Pierdere și l-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele băncii.

B R A N, la 12 Februarie 1925.

Ioan C. Cojocariu preș. cons. cenzori.

Ioan Vlad Enescu

Neculae P. Bancilă

Văzut: Radu Ardelea, șef-contabil la „Albina” Brașov.

No. 363/925

Publicațiune

Prescrierea taxelor comunale pentru anul 1925.

Se aduce la cunoștința publică, că taxele comunale mai jos notate și prescrie pentru anul 1924 se prescriu neschimbat și pentru anul 1925 ș.a.: Taxele pentru folosința canalului, pentru măturatul și ridicatul gunoșilor de pe stradă, pentru serviciul pomperilor, taxele după servitori și servitoare. Mai departe taxele procentuale după valoarea locativă a localurilor de prăvălie, hotel, restaurante și fabrici, taxele după căruțe, trăsuri, automobile și caii la particulari, ori de speculă și taxele după motocicletele, biciclete, ferestre mecanice, postate sau ambulante pentru tăiat lemna, cazane pentru fabricat rachiu etc. în fine taxele pentru căni. Este în interesul fiecărui cetățean obligat la plata taxelor comunale, a anunța la timp toate schimbările în obiectele supuse taxelor la subsemnatul oficiu, spre eventuala rectificare, ori transcriere a taxelor, și este datorită acestora în caz de sporire a obiectelor obligate la plata taxelor, a înregistra în ter-

men de 8 zile foile de anunțare la subsemnatul oficiu. Omiterea înregistrării va avea ca urmare impunerea la îndoielul taxelor.

Taxele sunt a se achita anticipativ la rate trimestriale. Brașov, la 10 Feb. 1925. Oficiul taxelor comunale. 101 1—1

No. 216/6/1924. cons. oraș.

Publicațiune

Consiliul orășenesc are nevoie de 2 mașini de scris. Pentru procurarea lor sunt invitați toți interesații a înainta ofertele lor până la 24 Februarie a. c. la secția economică cu indicarea prețurilor și a timpului de garanție.

Se reflectează numai la sistemul „Mercedes” și „Triumph”. BRAȘOV, la 31 Ianuarie 1925. Consiliul orășenesc. 100 1—1

VAND CONVENABIL

66 bucăți acțiuni BANCA CE TATEA (Brașov). Adresați: W. Dietrich, Dentist, Maiei Millo 8 București. 103 1—1

No. 2670—1925 cons. orașenesc.

Publicațiune

Ministerul Muncii (Direcția încercării construcțiilor) a dispus să nu mai elibereze brevete pentru scutiri de impozite asupra clădirilor noi construite, proprietarii urmând să-și valorifice drepturile lor direct înaintea comisiunilor de impunere pe lângă administrațiile financiare respective.

În consecință se pune în vedere persoanelor interesate să nu mai înainteze Ministerului Muncii (Direcția încercării Construcțiilor) cereri de această natură.

Brașov, la 7 Februarie 1925. 95 1—1 Consiliul orășenesc.

De vanzare una casă cu 5 odăi, parter local de prăvălie cu aranjament complet, magazin, șură, grădiniță situată în Șercaia centru, Duminică 22 Februarie ora 2 d. e. prin licitație publică. Prețul de strigare 650,000 lei. Vădui 10% din prețul de strigare. Informații la firma SCHNEIDER Șercaia. 104 1—3

Acțiunea „Partidului țărănesc naționalist“

— Un apel al d-lui prof. S. Mehedinți. —

Comitetul de inițiativă pentru clarificarea situației din partidul țărănesc, a lansat următorul comunicat:

Până la convocarea congresului, d-l prof. S. Mehedinți primește din partea comitetului de inițiativă pentru clarificarea situației din partidul țărănesc și a membrilor aderenți sarcina conducerei acțiunii începute.

Adeseanțe și orice comunicări privitoare se vor trimite d-lui deputat Stan Morărescu, secretarul partidului țărănesc, București, strada Armenească No. 1, (ss) S. Mehedinți, C. Spănișteanu, N. B. Răoșanu, C. Ionescu-Olt, St. Morărescu.

Tot odată, comitetul de inițiativă a lansat un apel „Către Românii adevărați” semnat S. Mehedinți, care spune în rezumat următoarele:

România se găsește într-o situație extrem de critică. Economia țării zdrobită și cultura românească amenințată. Increderea în justiție a început să se clatine, iar stremități trec granița la noi amenințând chiar și structura etnică a statului. De asemenea situația externă nu este de invidiat căci unii dintre aliații de ieri ne cer Moldova până la Prut — alții — Banatul până la Cerna.

În interior partidul care trebuia să fie nădejdea României de mâine, este îmbrățișat de străini. Astfel rolul acordat Soveranului prin Constituție e negat; dreptul de proprietate e redus la proprietatea de muncă. De aceea suntem hotărâți a schimba metodele politice. Vro-

im ca partidul țărănesc să aibă un caracter național și chemăm alături de noi pe toți cei care nu văd siguranța statului român decât prin mobilizarea economică, culturală și politică a țărânilor noastre.

Înțelegem, ca partidele chiar în opoziție fiind să aibă un rol constructiv nu negativ al apăsării colaborarea cu alte partide ca un control efectiv. Crezul nostru este crezul adevărat al țărânilor. Voim ca dreptul de proprietate să fie depus și sfânt. Dreptul dat Soveranului prin Constituție înțelegem să rămână întreg. Religia, ultimul fundament al conștiinței cetățeanului, trebuie și la noi — ca în toate țările de reală cultură — să fie respectată. Alături de purificarea partidului și în legătură cu decarațiunea făcută în Parlament de deputații noștri în ziua de 26 Ianuarie a. c. vom căuta să facem și purificarea programului. Formularea lui definitivă va ieși din conlucrarea tuturor. Căci nu e vorba numai de asigurarea politică a unui partid ci de însăși ființa neamului și statului nostru. Este ultima încercare de a se salva caracterul românesc al acestui stat.

De aceea membrii partidului țărănesc, care nu și-au înstrăinat sufletul, să știe că nici alături nici în afară noastră, nu ar fi nimeni dintre acei care urmăresc alte gânduri, decât aie plugarilor legați de pământul strămoșesc. Cei hotărâți și înținuși, care n-au părăsit credința în țara neamului, faceți-vă da oria.

Cercul de studii al Partidului național

D-l comandor Dumitru, un distins fiu al vechiului Regat, stabilit de câteva luni la Brașov, a ținut Sâmbătă seara o foarte interesantă și instructivă conferință la Cercul de studii al Partidului național din Brașov despre Reforma administrativă. Ca bun cunoscător al sistemului administrativ din vechiul regat și ca un fin observator al celor experiate pe acest teren în numeroasele călătorii făcute în streinătate în calitate de comandant de vas comercial, conferințiarul a expus punctul său de vedere în ce privește alcătuirea acestei reforme atât de capitale pentru dezvoltarea și refacerea țării.

Pornind dela principiul că această reformă este de-o importanță deosebită pentru educația cetățenească, d-l comandor Dumitru ne-a vorbit, ilustrând cu exemple luate din bogata sa experiență, despre limitele comunelor și județelor, descentralizarea, autonomia comunală, eligibilitatea și compunerea consiliilor comunale, durata consiliilor și dizolvarea acestora, raportul între comună și județ cu statul, chestiunea financiară, chestiunea răspunderii și sancțiunilor.

Expunerile d-lui comandor au fost urmărite cu un deosebit interes întrunind aprobările membrilor prezenți.

Conferențele vor continua deocamdată tot la două săptămâni.

Ne folosim de acest prilej pentru a strage deosebită atenție a membrilor Partidului național asupra acestor conferințe la care se invită și pe această cale cu dragoste frățească toți membrii fostului partid naționalist al poporului veniți din vechiul regat și stabiliți în Brașov.

Conferențele se țin în sala de lectură a ziarului „Gazeta Transilvaniei”, care stă la dispoziția membrilor în fiecare zi începând dela orele 4 d. a.

„Institutul de studii Societatea de mâne”, este numele unei mari asociații care s'a constituit săptămână trecută la Cluj. Scopul acestei asociații a intelectualilor este: cunoașterea necesităților pământului românesc, îngereea de concluzii de ordin sociologic și încheierea rândurilor cărților „românești”. Președinte al comitetului executiv a fost proclamat disinsul profesor de sociologie, d-l Dimitrie Gusli. În curând se vor forma la București și Cernăuți secții ale acestui institut important, cărui li dorim realizarea celor mai frumoase succese.

Ora 3 d. a. Ultime știri

Descompunerea partidului țărănesc

După județul Brăila — județul Ialomița și Bănatul.

București, 17 Februarie. Ca urmare la fuziunea hotărâtă de partidul țărănesc brăilean, au mai aderat următoarele organizații sătești, cari n-au putut participa la întrunirea de la 8 Februarie 1925: comunei Jugureanu, Sărămbu, Făreți, Surdila-Greți, Dudesco, Colonel Grigorescu și Batogo. Totalul comunelor ce au aderat la fuziunea cu partidul național a sporit la 35 de organizații sătești.

Timișoara, 17 Februarie. D-l dr. Victor Rădulescu, conducătorul organizației țărănilor din Banat, s'a retras din partid motivându-se și hotărârea pe acuzațiile de antinaționalism, ce se aduc conducătorilor partidului și pe faptul că țărăniții n-au răspuns afirmativ la spelele lui Mania.

București, 17 Februarie. În ședința de ieri a Camerei dep. N. Ion, demisionat din gruparea țărănișă de sub conducerea d-lui dr. Lupu și Stere a făcut următoarea comunicare:

„Impeternicit de 565 delegați ai partidului țărănesc național din jud. Ialomița, reprezentând 62 organizații comunale și sătești, întruniți în congres în Călară, în ziua de 15 curent, am hotărârea a face în fața Camerei și a țării, următoarea declarație:

1. Organizațiunea țărănească din jud. Ialomița care, începând dela 12 Oct. 1924, s'a intitulat: Partidul țărănesc național din jud. Ialomița, se scootează la scuză de clarificarea situației partidului țărănesc din vechiul regat, potrivit declarației cetile de d-l deputat C. Spănișteanu în ședința Camerei dela 26 Ianuarie a. c.

2. Alături de celelalte organizații țărănești care s-au desolidarizat de conducerea de până acum a partidului țărănesc, ne declarăm partid țărănesc, cu caracter național și dinastic în sensul apelului publicat sub înscăltura d-lui prof. S. Mehedinți, în numele comitetului de inițiativă.

3. De azi înainte numai această formațiune politică are dreptul și este împeternicită de țărântimea Ialomițeană a vorbi în numele țărănilor români”.

Partidul Național pentru ameliorarea situației funcționarilor

București, 17 Februarie. În ședința de ieri a Camerei doi reprezentanți ai Partidului Național au luat cuvântul cerând cu insistență băgeți ministeriale, care au aude și nu vede, ameliorarea situației precare a funcționarilor noștri.

D-l dep. I. Lapadatu a semnalat situația de inferioritate creiată funcționarilor publici din Ardeal față de cei din Vechiul regat, datorită faptului, că celor din tîi nu li se aplică sporul de sumpete de 30% de care se bucură cei de dincoace de munți.

În consecință a cerut d-lor miniștri de interne și finanțe să înlătore această inegalitate de tratament aplicată funcționarilor administrativi din nouile ținuturi.

D-l dep. Gh. Popp, a repetat cererea ca și orașul Brașov să fie trecut în prima categorie a centrelor orășenești în ce privește acordarea sporului de sumpete și chirie.

Generalul Averescu se lapadă de liberali Partidul poporului nu fuzionează ci se „reorganizează”

Brăila, 17 Februarie. La întrunirea partidului poporului ținută aici Sâmbătă, d-l general Averescu a rostit un discurs, în care se lapadă de orice legătură cu partidul liberal, în ce privește fuziunea cu Partidul Național generalul a declarat că, de i a dorit c în năzuințele sale s'a lovit de d-nii Iorga și Argeroianu, cari sunt „pucelile și șef etnului Bărbănu” și ca atari „au vor iapta în contra liberalilor”.

După aceste așurări senile, d-l general a declarat că partidul poporului continuă să se „reorganizeze” pentru „a fi gata la venirea la putere”...

Revizuirea averilor îmbogățitorilor de războiu

În ședința de Luni a Camerei d-l dep. Iuliu Grofșoreanu din P. N., referându-se la făgăduința d-lui prim-ministru, că va aplica controlul averilor față de îmbogățitorii de războiu, a cerut să se treacă mai repede la revizuirea acestor averi spre satisfacția întregii opinii publice din această țară.

În Zărnești a încetat ieri din viață d-na Laura N. Pătrășcoiu n. David, tinăra soție de 25 ani a d-lui maior Nicolae Pătrășcoiu comandantul Cercului de instrucție din Zărnești. Ramăștele pământești ale regretatei defuncte au fost azi la amiază îmbarcate într'un vagon mortuar pentru a fi transportate la Abrud, unde va avea loc înhumarea în cripta familială. Odihnească în pace.

Neconsolatului soț și familiei îi transmitem sincere condolențe.

Opera germană în Brașov. În cursul acestei săptămâni Reuniunea germană de cântări din Brașov va reprezenta operele scrise în următoarea ordine: Astăz, Marș: „Femelle vesele din Windsor” iar Miercuri și Vineri opera „Carman”.

Veniturile C. F. R. pe anul 1924

Traficul C. F. R. de călători, bagaje și mărfuri în decursul anului 1924 a fost de 4.415.850.491 lei. Această sumă se repartizează astfel: la călători: 1.537.524.847 lei, la bagaje: 85.810.557 lei, iar la mărfuri 2.792.515.087 lei.

Totalul acestor încasări prezintă un spor de 315.850.491 lei față de prevederile bugetare, cari au fost de 4.100.000.000 lei.

Nu se poate spune că e mare acest spor, dar totuși se numește spor. Și, de sigur, el va servi iarăși ca motiv de laudă matadorilor liberali ai, excedențelor bugetare”.

Judecătoarele însă mai de aproape aceste cifre și comparate cu cele încasate în lunile corespunzătoare ale anului 1913, ele înăunecă mult alambul gospodăriei liberale.

Un spor real nu se observă decât la transportul mărfurilor. La călătorii și la bagaje însă nu.

Să luăm ca pildă cifra încasată la călătorii. Încasările pe Decembrie 1924 au fost la această rubrică de 137.594.748 lei. În aceeași lună a anului 1923 au fost de 104.827.090 lei. A dăugând însă la această sumă coeficientul de 50 la sută, — adică de 2 ori câte 25 procente cu cari a fost urcat tariful pentru călătorii în anul 1924 — atunci încasările din luna Decembrie a anului 1924 nu ating suma încasărilor din aceeași lună a anului 1923. Același lucru se constată și la bagaje.

Așadar excedențul bugetar în cazul de față nu e un merit al gospodăriei liberale ci el e luat pur și simplu din buzunarul călătorilor prin scumpirea trenului. În schimb trenurile mai hodoroage din zi în zi. Căci între trenurile scumpte de azi — și tot confortul lor — și între cele din 1923, dacă observăm o schimbare, aceasta este în spre rău. Simte prezenta o garoasă, care simțim în orice moment

cu deralere trenurile, cari tot din această cauză au fost nevoite să-și mai potolească viteza. Dovedă sinistrele spectacole de trenuri răsturnate cu roțile în sus, pe cari pasagerii C. F. R. au plăcere să le admire aproape zilnic de-a lungul liniei ferate.

Dar mai întrebăm un lucru: Ce ar mai rămâne din suszitul excedent, dacă aiștirea de el am oșeza — nu vorbim de suma uriașă a întârzierii normale a C. F. R. — ci numai de pagubele provocate de ciocniri și deralere de trenuri ?!

Un tablou statistic al acestor supraexcedente de catastrofe ar fi interesant, iar cifra pagubelor provocate de ele — dacă dat ne-ar fi s-o cunoaștem — ne-ar surprinde poate mai mult decât excedențul C. F. R. pe 1924 față de prevederile bugetare.

INFORMAȚIUNI

Decan al baronului Ișfov a fost ales d-l avocat Istrati Miceacu cu 594 voturi față de d-l avocat Dem. Dobrescu, care a întrunit 579 voturi. Membrii în consiliul de disciplină au fost aleși d-nii: C. Xen, Radu D. Roselli, I. Gr. Perieșanu, M. Mora, P. Sadoveanu și Gr. Conduratu. Pentru celelalte 10 locuri s'a declarat balotaj.

Delegarea membrilor în comisiunile anuale de impunerii. Prefectul județului Brașov a numit pentru cele trei plăși din județ, următorii delegați: I. În plasa Bârsa de sus d-nii: 1. Victor Șerban, secretar com. în Cristian. 2. Supleant Ioan Gross, fabricant în comuna Codlea. II. În plasa Bârsa de jos: Petru Bărbat, primpretor în Feldioara. 2. Supleant: George Zechu.

comerciant la fabrica Bod. III. În plasa Săcele: 1. Cornea Iacob, primpretor în Săcele. 2. Supleant: Alexandru Vasilescu, pretor în Cernatu.

Tramvai electric între Sibiu și Râșnari. Societatea tramvaelor electrice din Sibiu a înaintat de curând ministerului comunicațiilor un memoriu privitor la construirea și exploatarea unei linii de tramvai electric între Sibiu, punctul Dumbrova și Râșnari. Capitalul de investițiune necesar se urcă după prețurile azi în vigoare la suma totală de 21 milioane lei și urmează a fi procurate de către noua societate de construire a liniei electrice Sibiu-Râșnari.